

打造稀土产业强省,我省五部门联合发布“路线图”,到2027年—— 产业规模突破千亿 建成全国重要稀土产业基地

◆ 发展目标 ◆

到2027年,全省稀土产业整体迈入中高端,建成全国重要的稀土产业基地和具有核心竞争力的稀土产业强省,产业总体规模突破1000亿元

稀土有“工业维生素”“新材料之母”等称号,广泛应用于新能源、新材料、节能环保、航空航天、电子信息等领域,是现代工业中不可或缺的重要元素。我国稀土资源较为丰富,四川是国内探明储量第二的稀土大省。

日前,经济和信息化厅、省发展改革委、科技厅、生态环境厅、自然资源厅等五部门联合发布《关于促进四川省稀土产业高质量发展的实施意见》,促进四川省稀土产业高质量发展。《实施意见》明确,到2027年,全省稀土产业实现创新发展,产业整体迈入中高端,建成全国重要的稀土产业基地和具有核心竞争力的稀土产业强省,产业总体规模突破1000亿元。

四川稀土产业发展现状如何?丰富的自然资源优势如何转化为高质量发展优势?《实施意见》给出发展“路线图”。

从“树根”到“树枝” 优化产业布局

冕宁、德昌一带的稀土矿是全国最大的氟碳铈矿型独立稀土矿,具有分布集中、易采易选易炼等特点。

近年来,四川稀土产业已形成从资源开发、冶炼分离到材料加工应用的全产业链布局。如果将四川整个稀土产业比喻成一棵大树,凉山的稀土矿如同树根,成都、绵阳、乐山等地的深加工企业就是树枝。

我省稀土产业发展取得一定成效,但也存在产业发展不集中,产业结构转型升级慢,产品附加值不高等短板。

《实施意见》明确未来我省稀土产业发展格局:在国家大集团框架下,充分发挥四川优势企业的作用,加快完成稀土矿山、冶炼分离企业整合,聚焦稀土深加工和高端应用产业发展,实现稀土资源合理开发、有序生产、高效利用、集约发展格局。

其中,在进一步规范稀土资源开发方面,强化生态环境分区管控对优化产业布局的指导作用,加快冕宁、德昌稀土矿山整合发展,推进符合条件的稀土矿山技改升级,增强资源保障能力。

在稀土冶炼分离及金属制造布局方面,推进乐山、凉山稀土冶炼分离产能集中布局,推进稀土金属、合金及金属制品等深加工企业向水电资源丰富的地区集中,建设进口稀土资源冶炼分离和稀土废料回收综合利用基地。

在稀土深加工及应用产业布局方面,鼓励成都、绵阳、乐山、凉山、眉山、雅安等地大力发展稀土深加工及应用产业,重点发展超高纯稀土金属及其化合物、功能晶体、高性能磁性材料、高性能发光材料、储能材料、抛光材料、催化材料、轻合金材料、稀土永磁电驱等产业。

主攻深加工和应用产业 合理开发和高效利用资源

近年来,国家进一步整合稀土产业,稀土资源开发逐渐形成中国稀土集团、北方稀土“南北双雄”格局。其中,中国稀土集团将对四川稀土资源进行整合。

“在国家大集团框架下,充分发挥四川优势企业的作用,加快完成稀土矿山、冶炼分离企业整合。”经济和信息化厅相关负责人表示,未来将立足省内资源开发,把稀土深加工和应用产业作为主攻方

向,推动产业整体迈向中高端,实现稀土资源合理开发、有序生产、高效利用、集约发展格局。

具体来看,《实施意见》提出大力发展稀土深加工及应用产业、加大国内外优势企业招引、加强技术创新和技术改造、加强稀土园区建设、规范稀土生产经营秩序、加强稀土产业绿色化升级等六项重点任务。

六项重点任务中,平台建设成为产业高质量发展的重要支撑。聚焦科研创新平台,《实施意见》提出将重点发挥在川科研院所作用,推动中国西南稀土材料研究院建设;聚焦产业发展平台,《实施意见》明确将支持四川冕宁稀土经济开发区提档升级,支持创建一批新型工业化产业示范基地、特色基地、示范园区。

在中国稀土学会地质矿山选矿专业委员会副主任李林森看来,此举意义重大。“四川稀土元素利用不平衡,稀土高附加值产品占比小。”李林森说,通过科创和产业平台的打造、升级,支持稀土在汽车驱动电机、节能电机、镍氢电池、节能灯具、光学玻璃等领域的应用,将进一步提升产业价值转化的效率。

四川日报全媒体记者 寇敏芳

第二届“科创会”2月15日-16日在蓉举行

华西都市报(记者 张峥)2月7日,记者从四川省科学技术协会获悉,由四川省科学技术协会联合22家省直部门举办的第二届科创中国·天府科技云服务大会(以下简称科创会),将于2月15日-16日在成都举行。本次大会将采取“线上为主、线上线下相结合”的方式举办。

据了解,第二届科创会共征集科创项目7201项,经过评审,遴选出大会推荐项

目5740项,其中包含开幕式发布项目30项、4个重大专场推介项目100项、第三方科创服务产品40项。

其中,最吸引眼球的30个开幕式发布项目,包括10个重大科技成果转化项目、10个重大高新技术推广项目、10个重大科技难题攻关项目。

此外,大会还配套了电子信息、现代农业、生命健康、“双碳”与新能源等4场重大

科创项目专场推介会,以及3场科创沙龙。

值得一提的是,现场展示的科创项目都配备了专门的科服“保姆”,他们对项目实行“一人一策”“一企一策”“一单一策”跟踪服务,直到项目落地见效。

本次科创大会还采用了线上云展模式,运用虚拟技术,将线下展馆“搬”到了天府科技云平台上。“云展厅”将展示各地22个重点科创项目。

四川省政府网站“在线访谈”栏目 访谈主题征集活动全面启动

华西都市报(记者 杨芮雯)在日常生活中,你最关心的问题是什么?是财税、产业、投资、创新,还是教育、就业、降碳减污?

自2月7日起,四川省政府网站将开通面向公众公开征集“在线访谈”栏目访谈主题通道,欢迎各位网友踊跃参与、积极建言。

据了解,“在线访谈”栏目自2007年开通以来,以推进政务公开、加强政府部门与公众的互动交流为根本宗旨,围绕省委省政府重点工作部署和公众关注热点,定期邀请省级部门(单位)、市(州)政府主要负责人参加访谈,及时解读政府重点工作推进情况,积极回应公众关切。

自2021年起,四川省政府网站常态化面向市(州)政府、省级部门(单位)和社会公众征集访谈主题,征集反馈良好。

截至目前,共围绕“成渝地区双城经济圈建设”“大气环境治理”“乡村振兴”“粮食安全”“非物质文化遗产保护传承”等主题,联动市(州)、省级部门(单位)开展在线访谈116期,年度“在线访谈”栏目平均直播访问量近3亿次。

本次征集活动面向全社会,建言征集时间为2月7日零时-28日零时。

国际大体联为成都大运会造势

新华社日内瓦2月6日电 离成都大运会开幕还有五个多月,国际大学生体育联合会6日在其官网播发了成都大运会组委会制作的动画宣传片,为成都大运会造势。

5日,成都大运会发布3D动画宣传片《哪吒蓉宝奇遇记》。6日,国际大体联网站就向全世界的大学生推介了这个视频,并说:“哪吒和蓉宝展示了体育和自然的美,中国文化遗产川剧变脸和‘三大炮’等则代表了成都这个城市的文化底蕴。蓉宝的形象代表了巴蜀人民的勇敢,无论遇到什么困难都从不退缩,这正是当代大学生的精神和品质。”

成都大运会将于2023年7月28日至8月8日举行。

冲刺一季度“开门红”

四川盆地1月天然气产量创新高

开好局起好步

2月6日,记者从四川盆地多个天然气生产企业获悉,在去年年产量创新高的基础上,各企业进一步加大油气勘探开发和增储上产力度,强化生产运行保障,天然气产量实现新年“开门红”。

其中,中国石油西南油气田公司1月生产天然气超36亿立方米,同比增长近3亿立方米;中国石化西南石油局累计生产天然气7.6亿立方米,同比增长6%。

1月天然气产量创新高

四川是全国天然气生产大省,也是川气东输的重要产源地,去年12月以来,四川迎来寒潮天气,天然气用气量达到高峰。

为全力以赴保障民生、工业用气,四川各天然气保供企业开足马力加大生产。1月,中国石化西南石油局最高日产天然气超2500万立方米,可满足近5000万户城市居民日用气需求,全月累计生产天然气7.6亿立方米,同比增长6%,创历史新高。

特别是春节假期,中国石化西南石油局全力抓好天然气保供工作,精心组织1858口井生产,累计生产天然气1.69亿立方米,源源不断向上海、浙江、湖南、四川等8省市供应天然气。

与此同时,中国石油西南油气田公司提前做好天然气应急保供储备,春节假期共生产天然气8.23亿立方米,平均日产量



川西海相气田一台四钻机平台。刘淑石摄

量1.18亿立方米,天然气足量、足压供应,保障人民群众温暖过节。

全力以赴保障冬供

在中国石油西南油气田川西北气矿,“石油红”的身影坚守在海拔1100多米的广元市苍溪县九龙山,巡线人员在狭窄湿滑、积雪覆盖的道路上仔细巡查。在川西、川东北、川南等工区,中国石化西南石油局一线3800多名员工春节假期坚守岗位,积极应对寒冷天气,严守供气安全“生命线”。

正值冬季保供关键时刻,这些都是天然气生产企业全力保障天然气安全平稳供应的生动缩影。

数据显示,去年12月至今年1月的保供高峰期,中国石油西南油气田公司共生

产天然气超72亿立方米,日产量最高达到1.19亿立方米,同比增加1000万立方米。目前,该公司日产量维持在1.1亿立方米以上,进一步夯实了冬季天然气保供资源基础。

回顾2022年,四川省能源局发布的数据显示,全年全省天然气(含页岩气)产量超过500亿立方米,达到513.4亿立方米,同比增长6.1%。中国石化西南石油局相关负责人介绍,2023年该局全年计划生产天然气92亿立方米,争取实现增幅近10%;同时,进一步加快建设年产百亿立方米气田,提升清洁能源供应能力,助力川渝地区千亿级天然气生产基地建设提质提速。

华西都市报-封面新闻记者 朱珠